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บทที่ 1 จ�ำนวนนับที่มากกวา่ 100,000

การอ่านและเขียนจ�ำนวนนับที่มากกว่า 100,000

จ�ำนวนนับที่มากกวา่ 100,000 แต่ไม่เกิน 10,000,000 

เขียนแสดงด้วยตัวเลขฮินดูอารบิก	 177,089

เขียนแสดงด้วยตัวเลขไทย	 ๑๗๗,๐๘๙

เขียนแสดงด้วยตัวหนังสือ	 หนึ่งแสนเจ็ดหมื่นเจ็ดพันแปดสิบเก้า
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เนื่องจาก 600,000 มากกว่า 300,000

ดังนั้น 9,638,200 มากกว่า 9,356,200 

เขียนแทนด้วย  9,638,200  >  9,356,200 

การเรียงลำ�ดับจำ�นวนใช้หลักการเปรียบเทียบจำ�นวนทีละคู่ แล้วจึงลำ�ดับจากมากไปน้อย 

หรือจากน้อยไปมาก

พิจารณาจ�ำนวนต่อไปนี้

256,000  9,638,200  278,600  9,500,685  12,560,830

เรียงลำ�ดับจากน้อยไปมาก

256,000  278,600  9,500,685  9,638,200  12,560,830

เรียงลำ�ดับจากมากไปน้อย 

12,560,830  9,638,200  9,500,685  278,600  256,000 

การประมาณ

การประมาณ เปน็การบอกจำ�นวนของสิง่ตา่ง ๆ  อยา่งครา่ว ๆ  ไมต่อ้งการความละเอยีดมากนกั 
การบอกจำ�นวนโดยใช้การประมาณ นยิมบอกเปน็จำ�นวนเตม็สบิ จำ�นวนเตม็รอ้ย จำ�นวนเตม็พนั ...	
ซึ่งจำ�นวนที่ได้จากการประมาณ เรียกว่า ค่าประมาณ 
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ถ้าเป็น 0 1 2 3 หรือ 4 

ให้ค่าของเลขโดดในหลักสิบเป็นจำ�นวนเดิม
ส่วนค่าของเลขโดดในหลักหน่วยเป็น 0

ถ้าเป็น 0 1 2 3 หรือ 4 

ให้ค่าของเลขโดดในหลักร้อยเป็นจำ�นวนเดิม
ส่วนค่าของเลขโดดในหลักสิบ	

และหลักหน่วยเป็น 0

ถ้าเป็น 0 1 2 3 หรือ 4 

ให้ค่าของเลขโดดในหลักพันเป็นจำ�นวนเดิม
ส่วนค่าของเลขโดดในหลักร้อย	
หลักสิบ และหลักหน่วยเป็น 0 

ถ้าเป็น 5 6 7 8 และ 9 

ให้เพิ่มค่าของเลขโดดในหลักสิบอีก 1 สิบ 
ส่วนค่าของเลขโดดในหลักหน่วยเป็น 0 

ถ้าเป็น 5 6 7 8 และ 9 

ใหเ้พิม่คา่ของเลขโดดในหลกัรอ้ยอกี 1 รอ้ย 
ส่วนค่าของเลขโดดในหลักสิบ	

และหลักหน่วยเป็น 0 

ถ้าเป็น 5 6 7 8 และ 9 

ใหเ้พิม่คา่ของเลขโดดในหลกัพนัอกี 1 พนั 
ส่วนค่าของเลขโดดในหลักร้อย	
หลักสิบ และหลักหน่วยเป็น 0

การหาค่าประมาณเป็นจำ�นวนเต็มสิบ ทำ�ได้โดยพิจารณาเลขโดดในหลักหน่วย

การหาค่าประมาณเป็นจำ�นวนเต็มร้อย ทำ�ได้โดยพิจารณาเลขโดดในหลักสิบ

การหาค่าประมาณเป็นจำ�นวนเต็มพัน ทำ�ได้โดยพิจารณาเลขโดดในหลักร้อย
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บทที่ 6 เศษส่วน

จ�ำนวนคละ

จ�ำนวนคละ เป็นจ�ำนวนที่เขียนในรูป จ�ำนวนนับ กับ เศษส่วนแท้

ตวัอย่าง 	 ขนมปัง 3 ชิ้น กับ 
1
3
 ชิ้น เขียนแทนด้วย 3

1
3
 ชิ้น

	 ซึ่ง 3
1
3
 = 3 + 

1
3

	 3
1
3
 เป็นจ�ำนวนคละ

	 3
1
3
 เขียนเป็นตัวหนังสือ สามเศษหนึ่งส่วนสาม

เศษส่วนแท้ เศษเกิน 

เศษส่วนที่มีตัวเศษน้อยกว่าตัวส่วน เรียกว่า เศษส่วนแท้ 

เศษส่วนที่มีตัวเศษเท่ากับหรือมากกว่าตัวส่วน เรียกว่า เศษเกิน
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เศษส่วนที่เท่ากัน

การท�ำเศษส่วนให้เท่ากับเศษส่วนที่ก�ำหนด อาจท�ำได้โดยน�ำจ�ำนวนนับจ�ำนวนเดียวกัน	
คูณทั้งตัวเศษและตัวส่วน

ตัวอย่าง 	 หาเศษส่วนที่เท่ากับ 1
2
 อีก 3 จ�ำนวน

วิธีทำ� 	 1
2
 = (1 × 2)(2 × 2)  = 

2
4

	 1
2
 = (1 × 5)(2 × 5)  = 

5
10

  

	 1
2
 = (1 × 9)(2 × 9)  = 

9
18

 

  ดังนั้น	 1
2
 = 2

4
 = 5

10
 = 9

18
  

การท�ำเศษส่วนให้เท่ากับเศษส่วนที่ก�ำหนด อาจท�ำได้โดยน�ำจ�ำนวนนับจ�ำนวนเดียวกัน	
หารทั้งตัวเศษและตัวส่วน 

ตัวอย่าง 	 หาเศษส่วนที่เท่ากับ 12
16

 อีก 2 จ�ำนวน

วิธีทำ� 	 12
16

  = 12 ÷ 216 ÷ 2 = 
6
8

	 12
16

  = 12 ÷ 416 ÷ 4 = 
3
4

  ดังนั้น	 12
16

 = 6
8
 = 3

4
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เศษส่วนอย่างต�่ำ

เศษส่วนทีไ่ม่มจี�ำนวนนบัใดทีม่ากกว่า 1 หารทัง้ตัวเศษและตัวส่วนได้ลงตวั เรยีกเศษส่วนนัน้ว่า 
เศษส่วนอย่างต�่ำ

ตัวอย่าง 	 พิจารณาการท�ำ 54
63

 ให้เป็นเศษส่วนอย่างต�่ำ

วิธีทำ� 	 54
63

 = 54 ÷ 363 ÷ 3 = 
18
21

 

	 พบว่า 18
21

 ไม่เป็นเศษส่วนอย่างต�ำ่ เพราะยังม ี3 ทีห่ารทัง้ 18 และ 21 ได้ลงตวั

	 เนื่องจาก 18
21

 = 18 ÷ 321 ÷ 3 = 
6
7

	 �พบว่า   6
7
 เป็นเศษส่วนอย่างต�่ำ เพราะไม่มีจ�ำนวนนับใดที่มากกว่า 1 ที่หาร	

ทั้ง 6 และ 7 ได้ลงตัว

  ดังนั้น	 ท�ำ 54
63

 ให้เป็นเศษส่วนอย่างต�่ำได้  6
7

การเปรียบเทียบและเรียงล�ำดับ 

การเปรียบเทียบเศษส่วน จ�ำนวนคละ

การเปรียบเทียบเศษส่วนที่มีตัวส่วนไม่เท่ากัน อาจท�ำได้โดยท�ำตัวส่วนให้เท่ากัน 
เมื่อตัวส่วนเท่ากันแล้วจึงเปรียบเทียบ
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บทที่ 7 ทศนิยม

ทศนิยม มี . เป็นจุดทศนิยม ตัวเลขหน้าจุดทศนิยมแสดงจ�ำนวนนับหรือศูนย์ ตัวเลขหลัง
จุดทศนิยมแสดงจ�ำนวนที่น้อยกว่า 1 

การอ่านทศนิยม ตัวเลขที่อยู่หน้าจุดทศนิยมอ่านเช่นเดียวกับจ�ำนวนนับหรือศูนย์ ตัวเลข	
หลังจุดทศนิยมอ่านเรียงตัว เช่น 3.75 อ่านว่า สามจุดเจ็ดห้า

ทศนิยม 1 ต�ำแหน่ง

มีเลขโดดหลังจุดทศนิยม 1 ตัว เลขโดดหลังจุดทศนิยม 
แสดงว่าเป็นกี่ส่วนใน 10 ส่วนเท่า ๆ กัน

ทศนิยม 2 ต�ำแหน่ง

มีเลขโดดหลังจุดทศนิยม 2 ตัว

เลขโดดหลังจุดทศนิยมตัวที ่1 

เป็นทศนิยมต�ำแหน่งที่ 1 แสดงจ�ำนวน	
ว่าเป็นกี่ส่วนใน 10 ส่วนเท่า ๆ กัน

เลขโดดหลังจุดทศนิยมตัวที่ 2 

เป็นทศนิยมต�ำแหน่งที่ 2 แสดงจ�ำนวน	
ว่าเป็นกี่ส่วนใน 100 ส่วนเท่า ๆ กัน
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เนือ่งจากทศนยิม 1 ต�ำแหน่ง สามารถเขียนเป็นทศนยิม 2 ต�ำแหน่ง โดยเติม 0 ต่อท้าย 1 ตวั 

ดังนั้นทศนิยม 1 ต�ำแหน่ง สามารถเขียนเป็นทศนิยม 3 ต�ำแหน่ง โดยเติม 0 ต่อท้าย 2 ตัว

และทศนิยม 2 ต�ำแหน่ง สามารถเขียนเป็นทศนิยม 3 ต�ำแหน่ง โดยเติม 0 ต่อท้าย 1 ตัว

ซึ่งทศนิยมที่ได้จะเท่ากับทศนิยมเดิม

การเปรียบเทียบทศนิยม

การเปรียบเทียบทศนิยม ให้เปรียบเทียบทีละหลักเช่นเดียวกับการเปรียบเทียบจ�ำนวนนับ 
โดยเปรียบเทียบจ�ำนวนหน้าจุดทศนิยมก่อน 

ถ้าจ�ำนวนหน้าจุดทศนิยมเท่ากัน ให้เปรียบเทียบจ�ำนวนหลังจุดทศนิยมในหลักเดียวกัน 	
โดยเริ่มจากหลักส่วนสิบ ถ้าจ�ำนวนในหลักส่วนสิบเท่ากันให้เปรียบเทียบจ�ำนวนในหลัก	
ส่วนร้อย หลกัส่วนพนั ตามล�ำดบั จ�ำนวนทีม่ค่ีาของเลขโดดมากกว่า จ�ำนวนนัน้จะมากกว่า 

ทศนิยม 3 ต�ำแหน่ง 

มีเลขโดดหลังจุดทศนิยม 3 ตัว

เลขโดดหลังจุดทศนิยมตัวที ่1

เป็นทศนิยมต�ำแหน่งที ่1 แสดงจ�ำนวน
ว่าเป็นกี่ส่วนใน 10 ส่วนเท่า ๆ กัน

เลขโดดหลังจุดทศนิยมตัวที่ 2

เป็นทศนิยมต�ำแหน่งที่ 2 แสดงจ�ำนวน
ว่าเป็นกี่ส่วนใน 100 ส่วนเท่า ๆ กัน

เลขโดดหลังจุดทศนิยมตัวที่ 3

เป็นทศนิยมต�ำแหน่งที่ 3 แสดงจ�ำนวน
ว่าเป็นกี่ส่วนใน 1,000 ส่วนเท่า ๆ กัน
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ตัวอย่าง 	 เปรียบเทียบทศนิยม 2.34 กับ 2.345
	 เนื่องจาก 2.34 = 2.340 จึงเปรียบเทียบ 2.340 กับ 2.345

จ�ำนวนหน้าจุดทศนิยม จ�ำนวนในหลักส่วนสิบ และจ�ำนวนในหลักส่วนร้อยเท่ากัน 

จึงเปรียบเทียบจ�ำนวนในหลักส่วนพัน

พบว่า 0 ส่วนพัน น้อยกว่า 5 ส่วนพัน

ดังนั้น  2.34 < 2.345

การบวกและการลบทศนิยมไม่เกิน 3 ต�ำแหน่ง 

การบวกทศนิยมที่ไม่มีการทด 

การบวกทศนิยมที่ไม่มีการทด 
ใช้หลักการเดียวกับการบวกจ�ำนวนนับ	
โดยน�ำจ�ำนวนที่อยู่ในหลักเดียวกัน
มาบวกกัน และควรบวกจ�ำนวน	

ในหลักขวาสุดก่อน

การลบทศนิยมที่ไม่มีการกระจาย ใช้หลักการเดียวกับการลบจ�ำนวนนับ	
โดยน�ำจ�ำนวนที่อยู่ในหลักเดียวกันมาลบกัน และควรลบจ�ำนวนในหลักขวาสุดก่อน

การบวกทศนิยมที่มีการทด

การบวกทศนิยมที่มีการทด 
ใช้หลักการเดียวกับการบวกจ�ำนวนนับ	
โดยน�ำจ�ำนวนที่อยู่ในหลักเดียวกัน	

มาบวกกัน และควรบวก
จ�ำนวนในหลักขวาสุดก่อน 

ถ้าผลบวกครบสิบหรือมากกว่าสิบ 
ให้ทดจ�ำนวนทีค่รบสบิในหลกัถดัไปทางซ้าย

การลบทศนิยมที่ไม่มีการกระจาย
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หลักและคาประจําหลัก และการเขียน
ตัวเลขแสดงจํานวนในรูปกระจาย

การเขียนตัวเลขแสดงจํานวนในรูปกระจาย

หลักและคาประจําหลัก

การเปรียบเทียบและเรียงลําดับ

การอานและเขียนจํานวนนับ
ที่มากกวา 100,000

85,279,143
80,000,000 + 5,000,000 + 

200,000 + 70,000 + 9,000 + 
100 + 40 + 3

การเขียนตัวเลขแสดงจํานวนนับ ใชเลขโดด
10 ตัว ไดแก 0 1 2 3 4 5 6 7 8 และ 9
เขียนโดยอาศัยหลักและคาประจําหลัก

10 แสน เทากับ 1 ลาน
10 ลาน เทากับ 1 สิบลาน

ตัวเลขฮินดูอารบิก 177,089
ตัวเลขไทย ๑๗๗,๐๘๙
ตัวหนังสือ หนึ่งแสนเจ็ดหมื่น
 เจ็ดพันแปดสิบเกา

จํานวนนับที่มากกวา 100,000
แตไมเกิน 10,000,000

เพื่อความสะดวก
ในการเขียน

จะใชสัญลักษณ ≈ 
แทน ประมาณ

ใหพิจารณาจากเลขโดดในหลักที่อยู
ติดกันทางขวาของหลักที่ตองประมาณ

ถานอยกวา 5 ใหปดเลขที่อยูทางขวา
ของหลักที่ประมาณ ใหเปน 0 ทั้งหมด
ถามากกวาหรือเทากับ 5 ใหปดเลข
ที่ประมาณขึ้นไปอีก 1 เลขที่อยูทางขวา
เปนศูนยทั้งหมด

ถาไมเทากัน จํานวนนับที่มีคา
ของเลขโดดมากกวา 
จํานวนนั้นจะมากกวา

ถาเทากัน ใหเปรียบเทียบคาของเลขโดด
ในหลักถัดไปทางขวาทีละหลัก
ถาพบวาคาของเลขโดดของจํานวนใด
มากกวา จํานวนนั้นจะมีคามากกวา

เรียงลําดับจากนอยไปมาก
256,000 278,600 9,500,685
9,638,200 12,560,830
เรียงลําดับจากมากไปนอย
12,560,830 9,638,200
9,500,685 278,600 256,000

จํานวนนับที่มากกวา 10,000,000

10 สิบลาน    เทากับ  1 รอยลาน
10 รอยลาน  เทากับ  1 พันลาน
10 พันลาน  เทากับ  1 หมื่นลาน
10 หมื่นลาน  เทากับ 1 แสนลาน
10 แสนลาน  เทากับ 1 ลานลาน
10 ลานลาน  เทากับ 1 สิบลานลาน

การเปรียบเทียบจํานวน 2 จํานวน
ใหเปรียบเทียบคาของเลขโดด

ในหลักซายสุดของแตละจํานวนกอน

จํานวนนับที่มากกวา
100,000
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7,934,850 ประมาณ
เปนจํานวนเต็มหมื่น 
จะได 7,930,000
เขียนแทนดวยสัญลักษณ 
7,934,850 ≈ 7,930,000
7,934,850 ประมาณ
เปนจํานวนเต็มแสน 
จะได 7,900,000
เขียนแทนดวยสัญลักษณ 
7,934,850 ≈ 7,900,000

ตัวอยาง

การประมาณ

การบวกและการลบจํานวนนับ
ที่มากกวา 100,000

การหาตัวไมทราบคาจากประโยคสัญลักษณการบวก

การหาคาของตัวไมทราบคาจากประโยคสัญลักษณการลบ

การบวก การลบ

การบวกจํานวนนับ 2 จํานวน เปนการนํา
จํานวนที่อยูในหลักเดียวกันมาบวกกัน

ถาผลบวกในหลักใดครบสิบหรือมากกวาสิบ 
ใหทดจํานวนที่ครบสิบไปรวมกับผลบวก

ในหลักถัดไปทางซาย

การลบจํานวนนับ 2 จํานวนในแนวตั้ง ทําไดโดยเขียนตัวเลข
ใหหลักเดียวกันอยูตรงกัน แลวหาผลลบทีละหลัก

ถาในหลักใดตัวตั้งนอยกวาตัวลบ
ใหกระจายตัวตั้งในหลักถัดไปทางซาย

มารวมกับตัวตั้งในหลักนั้นกอน แลวจึงหาผลลบ

= 327,095

วิธีทํา

ดังนั้น แทน 327,095

ตัวอยาง ถา 537,820 +     = 864,915 
แลว     แทนจํานวนใด
จาก 537,820 +     = 864,915
จะได     = 864,915 - 537,820 

ตัวอยางที่ 1 พิมพาฝากเงิน 748,623 บาท
ดนัยฝาก 516,589 บาท พิมพาฝากเงินมากกวา
ดนัยกี่บาท
ประโยคสัญลักษณ   748,623 - 516,589 =
ดังนั้น พิมพาฝากเงินมากกวาดนัย 232,034 บาท

ตัวอยางที่ 2 ปนี้บริษัทมีรายได 35,658,000 บาท 
รายไดนอยกวาปที่แลว 2,497,000 บาท ปที่แลว
บริษัทมีรายไดเทาไร
ประโยคสัญลักษณ 35,658,000 + 2,497,000 =
ดังนั้น ปที่แลวบริษัทมีรายได

35,658,000 + 2,497,000 = 38,155,000 

 = 720,936

วิธีทํา

ดังนั้น แทน 720,936

ตัวอยาง ถา 974,105 -     = 253,169 
แลว    แทนจํานวนใด
จาก 974,105 -     = 253,169
จะได    = 974,105 - 253,169 

โจทยปญหา

การบวกและการลบ

การหาคาของตัวไมทราบคา
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เวลา

การบอกระยะเวลาเปนวินาที
นาที ชั่วโมง วัน สัปดาห เดือน ป

ความสัมพันธหนวยเวลา

ถาไมระบุวาเปนเดือนใดหรือปใด ใหใชขอตกลง 

1 เดือน  เทากับ  30 วัน
1 ป  เทากับ  365 วัน
1 ป  เทากับ  52 สัปดาห

6 สัปดาห 3 วัน คิดเปนกี่วันตัวอยางที่ 2
วิธีคิด

ดังนั้น

เนื่องจาก 1 สัปดาห เทากับ 7 วัน
จะได 6 สัปดาห คิดเปน 6 ĭ 7 = 42 วัน
6 สัปดาห 3 วัน คิดเปน 42 + 3 = 45 วัน

76 ชั่วโมง คิดเปนกี่วัน กี่ชั่วโมงตัวอยางที่ 1
วธิคีดิ 1

วธิคีดิ 2
ดังนั้น

ดังนั้น

เนื่องจาก 24 ชั่วโมง เทากับ 1 วัน
และ 76 = 24 + 24 + 24 + 4
76 ชั่วโมง คิดเปน 3 วัน 4 ชั่วโมง
เนื่องจาก 24 ชั่วโมง เทากับ 1 วัน
จะได 76 Į 24 ได 3 เศษ 4
76 ชั่วโมง คิดเปน 3 วัน 4 ชั่วโมง

1 นาที  เทากับ  60 วินาที
1 ชั่วโมง เทากับ  60 นาที
1 วัน  เทากับ  24 ชั่วโมง
1 สัปดาห เทากับ  7 วัน
1 เดือน  เทากับ  30 วัน หรือ 31 วัน
1 ป  เทากับ  12 เดือน
1 ป  เทากับ 365 วัน หรือ 366 วัน

การเปรียบเทียบระยะเวลา

ตัวอยางที่ 1 ในการวายนํ้า 100 เมตร เจนนิสใช
เวลา 1 นาที 48 วินาที ปญใชเวลา 118 วินาที
ใครวายนํ้าเร็วกวา
วิธีทํา  เปลี่ยนนาทีเปนวินาที
 เนื่องจาก 1 นาที เทากับ 60 วินาที
 แสดงวา เจนนิสใชเวลา 1 นาที 48 วินาที 
 คิดเปน 60 + 48 = 108 วินาที
 แตปญใชเวลา 118 วินาที
ดังนั้น  เจนนิสวายนํ้าเร็วกวาปญ

ตัวอยางที่ 2 ตาหวานและอรไปทํางานที่ประเทศสิงคโปร 
โดยตาหวานทํางานเปนเวลา 1 เดือน 3 วัน 
สวนอรทํางานเปน 4 สัปดาห 5 วัน ใครทํางานเปนเวลา
นานกวากัน
วิธีทํา เปลี่ยนเดือนเปนวัน เนื่องจาก 1 เดือน มี 30 วัน
 แสดงวา ตาหวานทํางานเปนเวลา 1 เดือน 3 วัน
  คิดเปน 30 + 3 = 33 วัน
 เปลี่ยนสัปดาหเปนวัน เนื่องจาก 1 สัปดาห มี 7 วัน
 ซึ่ง 4 สัปดาห คิดเปน 4 ĭ 7 = 28 วัน
 แสดงวา อรทํางานเปน 4 สัปดาห 5 วัน 
 คิดเปน 28 + 5 = 33 วัน
 ดังนั้น ทั้งสองคนระยะเวลาทํางานเทากัน

เศษสวน

เศษสวนแท เศษเกิน

เศษสวนที่เทากัน

การเปรียบเทียบและเรียงลําดับ

1
4 1

4
1
4

4
4

การเขียนจํานวนคละในรูปเศษเกิน
เขียน

วิธีทํา 

ดังนั้น

เนื่องจาก 4   = 4 +  
1
4= 1 + 1 + 1 + 1 + 

=
((4 ĭ 4) +1)

4= =
17
4

17
4

=

+ 4
4 + 4

4 + 4
4 + 1

4

ในรูปเศษเกิน4

1
44

ตัวอยาง

จํานวนคละ เปนจํานวนที่เขียนในรูป 
จํานวนนับ กับ เศษสวนแท

เศษสวนที่มีตัวเศษนอยกวา
ตัวสวน เรียกวา เศษสวนแท
เศษสวนที่มีตัวเศษเทากับ

หรือมากกวาตัวสวน
เรียกวา เศษเกิน

จํานวนคละ

12
16

12
16

12 Į 2
16 Į 2วิธีทํา 

ดังนั้น

= =

ตัวอยาง 12
16หาเศษสวนที่เทากับ

อีก 2 จํานวน
6
8

6
8

12
16

12 Į 4
16 Į 4=

= =
= 3

4
3
4

การเขียนเศษสวนเกินในรูปจํานวนคละ
เขียน

วิธีทํา 5) 16
3 เศษ 1 

ดังนั้น = 3

ในรูปจํานวนคละตัวอยาง 16
5

16
5

1
5

17
24
5 ĭ 4
6 ĭ 4

ตัวอยาง หาผลบวกของ +

วิธีทํา =

=

5
6

17
24

17
24+

17
24

=37
24

=113
24

20
24+

+5
6

เศษสวนที่ไมมีจํานวนนับใด
ที่มากกวา 1 หารทั้งตัวเศษและตัวสวนไดลงตัว

เรียกเศษสวนนั้นวา เศษสวนอยางตํ่า

54
63

54
63

18
21

18
21

54 Į 3
63 Į 3วิธีทํา 

ดังนั้น ทํา     ใหเปนเศษสวนอยางตํ่าได 

= =

ตัวอยาง 54
63พิจารณาการทํา      ใหเปนเศษสวน

อยางตํ่า

18 Į 3
21 Į 3เนื่องจาก

พบวา   เปนเศษสวนอยางตํ่า 
เพราะไมมีจํานวนนับใดที่มากกวา 1 
ที่หารทั้ง 6 และ 7 ไดลงตัว

== 6
7

6
7

6
7

11
18

16
18

12
18

8
9

8
9

2
3

8 ĭ 2
9 ĭ 2

2 ĭ 6
3 ĭ 6

ตัวอยาง พิจารณาเรียงลําดับ
จากมากไปนอย

ซึ่ง    =         =     และ   =        =

วิธีทํา

ดังนั้น เรียงลําดับจากมากไปนอย 

พิจารณาพบวาจํานวนนับเทากัน
จึงเปรียบเทียบเฉพาะเศษสวน

3 , ,2
33 3

11
18

8
93

2
33 3, ,

10
11

10
11

80
88

80
88

78
88

78
88

10 ĭ 8
11 ĭ 8

ตัวอยาง เปรียบเทียบ    กับ

วิธีทํา เนื่องจาก

และ <
10
11

78
88 <

= =

ดังนั้น

เศษสวนอยางตํ่า

การบวก การลบเศษสวน
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จํานวนผูเขาชมพิพิธภัณฑสัตวนํ้าแหงหนึ่ง 
ตั้งแตวันอังคารถึงวันอาทิตย

เปนตารางที่จําแนกขอมูลเปน 2 ลักษณะ
การอานตารางสองทางใหอานขอมูล
ในแนวตั้งและแนวนอนที่สัมพันธกัน

1. หาคาเขาชมของเด็กในวันเสาร
ไดอยางไร เปนเงินเทาใด
ตอบ  นําจํานวนเด็กคูณกับคาเขาชม
 ของเด็ก 1 คน จะไดคาเขาชมของเด็ก
 502 ĭ 30 = 15,060 บาท

2. วันเสารเก็บคาเขาชมไดทั้งหมดเทาใด
ตอบ 15,060 + 13,920 = 28,980 บาท

ตัวอยาง

ตัวแผนภูมิ
ประกอบดวย

เสนแสดงจํานวน
เสนแสดงรายการ

และรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก
ที่แสดงจํานวนของ

แตละรายการ

ชื่อแผนภูมิ เปนสวนที่แสดงใหทราบวาเปนขอมูล
เกี่ยวกับเรื่องใด เวลาใด

เปนรูปแบบหนึ่งของการนําเสนอขอมูลที่ใช
รูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก แสดงจํานวนของแตละรายการ

ซึ่งรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากแตละรูปตองมีความกวางเทากัน
เริ่มตนจากระดับเดียวกันที่ 0 และระยะหาง

ระหวางรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากแตละรูปควรเทากัน

การอานขอมูลจากแผนภูมิแทงที่นําเสนอ
ในแนวตั้งหรือแนวนอน โดยพิจารณา

จากสวนปลายสุดของรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก
ของแตละรายการเทียบกับเสนแสดงจํานวน

ตัวอยางที่ 1 จํานวนสบูที่รานคาขายไดใน 1 สัปดาห

ตัวอยางที่ 2 จํานวนรองเทาประเภทตาง ๆ 
ที่รานคาขายไดใน 1 สัปดาห

2. เรียงลําดับประเภท
ของรองเทาที่รานขายได
นอยสุดไปมากสุด
ตอบ รองเทาแตะ รองเทาผาใบ
รองเทากีฬา รองเทาหนัง

1.  หาจํานวนสบูทั้งหมดไดอยางไร เปนจํานวนเทาใด 
และขายสบูกี่วัน
ตอบ ขายสบู 7 วัน 
    ได 50 + 25 + 20 + 30 + 15 + 5 + 30
 = 175 กอน

2.  รานคาขายสบูเฉลี่ยวันละกี่กอน
ตอบ รานคาขายสบูเฉลี่ยวันละ 175 Į 7 = 25 กอน
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ตารางสองทาง

การนําเสนอขอมูล

แผนภูมิแทง

1. สัปดาหนี้รานคาขายรองเทา
ไดทั้งหมดกี่คู
ตอบ สัปดาหนี้รานคาขายรองเทา
ไดทั้งหมด 50 + 110 + 130 + 120 
= 410 คู
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จํานวนผูเขาชมพิพิธภัณฑสัตวนํ้าแหงหนึ่ง 
ตั้งแตวันอังคารถึงวันอาทิตย

เปนตารางที่จําแนกขอมูลเปน 2 ลักษณะ
การอานตารางสองทางใหอานขอมูล
ในแนวตั้งและแนวนอนที่สัมพันธกัน

1. หาคาเขาชมของเด็กในวันเสาร
ไดอยางไร เปนเงินเทาใด
ตอบ  นําจํานวนเด็กคูณกับคาเขาชม
 ของเด็ก 1 คน จะไดคาเขาชมของเด็ก
 502 ĭ 30 = 15,060 บาท

2. วันเสารเก็บคาเขาชมไดทั้งหมดเทาใด
ตอบ 15,060 + 13,920 = 28,980 บาท

ตัวอยาง

ตัวแผนภูมิ
ประกอบดวย

เสนแสดงจํานวน
เสนแสดงรายการ

และรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก
ที่แสดงจํานวนของ

แตละรายการ

ชื่อแผนภูมิ เปนสวนที่แสดงใหทราบวาเปนขอมูล
เกี่ยวกับเรื่องใด เวลาใด

เปนรูปแบบหนึ่งของการนําเสนอขอมูลที่ใช
รูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก แสดงจํานวนของแตละรายการ

ซึ่งรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากแตละรูปตองมีความกวางเทากัน
เริ่มตนจากระดับเดียวกันที่ 0 และระยะหาง

ระหวางรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากแตละรูปควรเทากัน

การอานขอมูลจากแผนภูมิแทงที่นําเสนอ
ในแนวตั้งหรือแนวนอน โดยพิจารณา

จากสวนปลายสุดของรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก
ของแตละรายการเทียบกับเสนแสดงจํานวน

ตัวอยางที่ 1 จํานวนสบูที่รานคาขายไดใน 1 สัปดาห

ตัวอยางที่ 2 จํานวนรองเทาประเภทตาง ๆ 
ที่รานคาขายไดใน 1 สัปดาห

2. เรียงลําดับประเภท
ของรองเทาที่รานขายได
นอยสุดไปมากสุด
ตอบ รองเทาแตะ รองเทาผาใบ
รองเทากีฬา รองเทาหนัง

1.  หาจํานวนสบูทั้งหมดไดอยางไร เปนจํานวนเทาใด 
และขายสบูกี่วัน
ตอบ ขายสบู 7 วัน 
    ได 50 + 25 + 20 + 30 + 15 + 5 + 30
 = 175 กอน

2.  รานคาขายสบูเฉลี่ยวันละกี่กอน
ตอบ รานคาขายสบูเฉลี่ยวันละ 175 Į 7 = 25 กอน
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ตารางสองทาง

การนําเสนอขอมูล

แผนภูมิแทง

1. สัปดาหนี้รานคาขายรองเทา
ไดทั้งหมดกี่คู
ตอบ สัปดาหนี้รานคาขายรองเทา
ไดทั้งหมด 50 + 110 + 130 + 120 
= 410 คู

ทบทวน
เนื้อหา
วิชา

ป.4
คณิตศาสตร ์
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ถาม-ตอบ คณิตศาสตร์ ป.4

1.  	 264,221 อ่านว่าอะไร
	 ตอบ 	สองแสนหกหมื่นสี่พันสองร้อยยี่สิบเอ็ด

2.  	 10 แสนล้าน มีค่าเท่ากับเท่าไร
	 ตอบ	 1 ล้านล้าน (1,000,000,000,000)

3.  	 5,470,450 เขียนในรููปกระจายได้อย่างไร
	 ตอบ	 5,000,000 + 400,000 + 70,000 + 400 + 50 

4.  	 เลข 1 ของ จำ�นวน 61,214 มีค่าเท่าไรตามลำ�ดับ
	 ตอบ 	1,000 และ 10 ตามลำ�ดับ

5.  	 จงเรียงลำ�ดับจำ�นวน 4 จำ�นวนนี้ จากน้อยไปมาก
	 998,256  1,585,000  1,099,405  1,035,900  
	 ตอบ 	998,256 < 1,035,900 < 1,099,405 < 1,585,000

6.  	 795,327 มีค่าประมาณเป็นจำ�นวนเต็มหมื่นเท่ากับเท่าไร
	 ตอบ 	800,000

7. 	 โรงงานน�ำ้ผลไม้แห่งหนึง่ผลิตน�ำ้ส้มได้วนัละ 1,449,500 ขวด และผลิตน�ำ้ฝรัง่ได้วนัละ 1,179,000 ขวด  
	 โรงงานน�ำ้ผลไม้แห่งนีผ้ลิตน�ำ้ส้มและน�ำ้ฝรัง่ได้วนัละประมาณก่ีขวด (ค่าประมาณเป็นจำ�นวนเต็มแสน)
	 ตอบ 	2,600,000 ขวด

8.  	 การบวก คืออะไร
	 ตอบ	 การบวก คือ การนำ�จำ�นวนตั้งแต่สองจำ�นวนขึ้นไปมารวมกัน โดยจำ�นวนที่ได้จากการรวมจำ�นวน
		  ต่าง ๆ เข้าด้วยกัน เรียกว่า ผลรวม หรือ ผลบวก	
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39. 	 เส้นตรงต่างกับส่วนของเส้นตรงอย่างไร
	 ตอบ 	เส้นตรง คือ เส้นในแนวตรงที่มีความยาวไม่จำ�กัด

40. 	 AB และ BA  ต่างกันอย่างไร
	 ตอบ	 AB  มีจุดปลาย คือ จุด A ซึ่งลากผ่าน จุด B ส่วน BA  มีจุดปลาย คือ จุด B ซึ่งลากผ่าน จุด A

41. 	 มุมที่มีขนาดมากกว่า 0 ™แต่น้อยกว่า 90 ™เรียกว่ามุมอะไร
	 ตอบ	 มุมแหลม

42. 	 มุมกลับคืออะไร
	 ตอบ	 มุมกลับ คือ มุมที่มีขนาดมากกว่า 180 ™แต่น้อยกว่า 360 ™

43. 	 การหาขนาดของมุมกลับสามารถทำ�ได้โดยวิธีการใด
	 ตอบ	 การหาขนาดของมุมกลับสามารถทำ�ได้โดยวัดขนาดของมุมที่เหลือ แล้วนำ�ไปลบออกจาก 360 ™

44. 	 มุมที่มีขนาด 90 ™ เรียกว่ามุมอะไร
	 ตอบ มุมฉาก

45. 	 มุมตรงมีขนาดของมุมเท่าไร
	 ตอบ 	180 ™

46. 	 มุมที่มีขนาดมากกว่า 90 ™ แต่น้อยกว่า 180 ™ เรียกว่ามุมอะไร
	 ตอบ 	มุมป้าน

47. 	 ตารางสองทางมีวิธีการอ่านตารางอย่างไร
	 ตอบ 	อ่านข้อมูลในแนวตั้งและแนวนอนที่สัมพันธ์กัน

48. 	 ตัวแผนภูมิในแผนภูมิแท่ง ประกอบด้วยสิ่งใดบ้าง
	 ตอบ 	เส้นแสดงจำ�นวน เส้นแสดงรายการ และรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก
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